



# ПРИЗЫВ

ОБЩЕСТВЕННО – ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА № 50

Газета выходит  
с февраля 1935 года

Пятница,  
21 июня  
2024 года

Цена – (9262)  
15 рублей 00 копеек

6+

<http://yurga72.ru>, <https://vk.com/yurginskoe72>, <https://ok.ru/Yurginskoe72>

**Дорогие ветераны и труженики тыла! Уважаемые земляки!**

В День памяти и скорби мы вспоминаем трагическое событие в истории нашей Родины, эхо которого доносится и сейчас. 22 июня – в скорбную дату начала самой кровопролитной и масштабной войны – мы отдаём дань уважения всем, кто ценой своей жизни исполнил священный долг и защитил нашу страну. В июне 1941-го на борьбу за свободу и независимость поднялся весь народ. Тысячи тюменцев героически сражались на передовой, а труженики тыла несли здесь, на Тюменской земле, свою ударную трудовую вахту, выполняя заказы для фронта, выхаживая раненых в госпиталях. Именно в честь их подвига Тюмень удостоена почётного звания «Город трудовой доблести».

Мы встречаем эту памятную дату с особым чувством и настроением. Участники специальной военной операции вновь ведут борьбу с нацизмом, повторяя фронтовой лозунг старших поколений: «Наше дело правое! Враг будет разбит! Победа будет за нами!». Вместе мы стойко стоим на страже добра, защищаем историческую справедливость и традиционные ценности, оберегаем память о воинах, сокрушивших фашизм.

И пусть в этот день зажжённые в тишине свечи памяти напоминают нам о вечности подвига героев Великой Отечественной. Будем достойны славы поколения победителей. Вечная память всем павшим защитникам Отечества!

**Александр МООР, губернатор Тюменской области**

## Были выплаканы слёзы

**В КАЖДОЙ СЕМЬЕ – СВОИ ВОСПОМИНАНИЯ О ВОЙНЕ, СВОИ ГЕРОИ**

Со школы врезались в память поэтические строчки Роберта Рождественского: «Если мы войну забудем, вновь придёт война». И сегодня, когда недружественные государства пытаются перекроить мир под себя, переворачивая с ног на голову события восьмидесятилетней давности, понимаю: эта строчка будет актуальна до тех пор, пока люди не научатся жить в мире и согласии.

День памяти и скорби – памятная дата России, которая приурочена к дате начала Великой Отечественной войны. Это дань памяти её жертвам, а также жертвам всех войн за свободу и независимость России. Во всех уголках страны – будь то город-миллионник или насчитывающее две-три сотни жителей село – 22 июня проходят митинги, по всей стране объявляется минута молчания. Метроном отсчитывает шестьдесят секунд скорби...

Кто-то вспоминает июньский рассвет 41-го, когда гитлеровская Германия напала на Советский Союз: фашистская авиация без всякого объявления войны, нарушив пакт о ненападении, нанесла массированный удар по аэродромам, железнодорожным узлам, военно-морским базам, военным частям и многим городам – на глубину до 300 километров от государственной границы. В эти секунды выражаем скорбь по всем, кто погиб за свободу и независимость Родины.

Мы склоняем головы перед бессмертным подвигом ветеранов, в числе которых Пётр Аксёнов – пулемётчик 11 гвардейского стрелкового полка, награждённый медалью «За оборону Сталинграда», орденом Славы III степени. Материал о Петре Фёдоровиче, написанный сыном, Михаилом Аксёновым из Шипаково, и опубликованный в своё время в районной газете, хранится в электронном виде сотрудниками Юргинского краеведческого музея. Не могла не процитировать несколько моментов из рассказа фронтовика, записанного Михаилом Петровичем.

«...Многие просились на фронт, уходили с маршевыми ротами. В Сталинград я попал, когда наши войска занимали оборону вдоль Волги. Бомбёжки, обстрелы, атаки... Это был ад! Кто не верил в Бога – стал верить. Сколько патронов сжёг из своего пулемёта – не сосчитать. Сколько там ребят полегло – жутко вспомнить. Через фронт летели с десяток ночных бомбардировщиков, а возвращались единицы. ...Осенью 1943 года стояли в



*О войне своему сыну Михаилу рассказывал Пётр Аксёнов*

обороне. На рассвете я и мой товарищ, только что призванный на фронт восемнадцатилетний парнишка, сменяли дозор, который находился в окопе в трёхстах метрах от наших траншей. Передохнули, устроились удобнее, проверили пулемёт, разложили запасные диски. «Дядя Петя, а дядя Петя (мне тогда 32 года было), – тербит меня паренёк, – можно мне на немцев посмотреть? Я потихоньку». «Сиди, – говорю, – успеешь насмотреться». Немного погодя, полез за сухарём в карман. Отвернулся всего на несколько секунд, а он в это время из окопа выглянул. Раздался хлопок, повалился он на меня. Разрывная пуля в лоб. Снайпер! Второго напарника, такого же мальчишку, потерял в Латвии.

...А раз после тяжёлого боя прислали пополнение – несколько человек туркменов и узбеков. Они периодически молились. Ладно бы собирались только в

часы молитвы. Нет! Обстрел или бомбёжка начинается, они собираются в траншею в кучку и молятся. Сколько раз командир их ругал, объяснял, что при обстреле надо рассредотачиваться, – всё впустую. Попала мина в воронку бомбы, там их и похоронили. Так что, сынок, на фронте всякая смерть бывала. Я вот четыре раза раненый, а Бог меня хранил, живым домой вернул».

В каждой семье фронтовиков были свои подобные воспоминания. Шутка ли – счёт потерь в Великой Отечественной войне идёт не на один десяток миллионов! Сколько людей на самом деле потерял Советский Союз в той войне, до сих пор доподлинно неизвестно.

В очередной раз, слушая в такт метрономом удары сердца, как молитву, повторю: если мы войну забудем...

**Ольга КОНОВАЛОВА**  
Фото из архива краеведческого музея



### ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ

**Мы помним вас, давно ушедших,  
Мы помним вас, по вам скорбим,  
Мы помним вас, уже умерших,  
И памятью мы дорожим.**

**Дорогие участники**

**Великой Отечественной войны и труженики тыла!**

**Уважаемые жители Юргинского района!**

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война – одна из самых страшных войн в мировой истории. Эта дата стала Днём памяти и скорби для всех жителей нашей страны. Много бед и страданий принесла война нашему народу, оставив после себя разрушенные города и сёла, осиротевшие семьи, разбитые судьбы, но стала примером единения, мужества и негибаемой силы духа советского народа в борьбе за независимость Родины.

В этот день мы отдаём дань памяти, уважения и признательности всем, кто прошёл через тяготы и лишения, кто умирал, но не сдавался ради нашего мирного будущего. Мы помним и скорбим о тех, кто навечно остался на поле боя, обо всех, кого сегодня уже нет рядом с нами.

Призываю жителей района в этот день с благодарностью и преклонением почтить память земляков – кто на фронте и в тылу обеспечивал победоносный исход войны, возложить цветы к воинским мемориалам, ещё раз напомнить детям и внукам о подвиге их дедов и прадедов, о том, какой ценой завоёваны независимость и мир.

Вечная память павшим в боях за Родину! Вечная слава солдатам, подарившим нам мир и свободу! Низкий поклон ветеранам!

**Виктор ВАСИЛЬЕВ, глава Юргинского района**

## Стрелок Финского фронта

**Иван Герасимович ЮЖАКОВ**

Родился в 1902 году в деревне Крутиловой Юргинского района. До войны работал бригадиром, заведующим фермой, председателем колхоза. Воевал в 368 дивизии, 126 стрелковом полку на Финском фронте. Прошёл всю войну, имел три ранения. Первое получил в руку в Вологодской области в 43-м, второй раз ранило под Петрозаводском. После третьего ранения, в марте 45-го, находясь в госпитале, встретил День Победы. Награждён орденом Красной Звезды, медалью «За победу над Германией».

Фронтовик вспоминал: «Однажды в роте, в которой служил, осталось мало бойцов. Мне и сержанту, фамилии его не помню, поручили уничтожить вражеский пулемёт. Сержанта убило сразу же, как только подползли к заданной точке. Перед смертью он успел сказать: «Если я не уничтожу вражеский пулемёт, то ты сделай это любыми средствами». Наказ товарища выполнил, но сам был ранен».



## Пусть инвалид – зато живой

**Николай Петрович ЧЕРЕПАНОВ**

Когда фашистская Германия напала на Советский Союз, некрасовскому пареньку Коле Черепанову шёл семнадцатый год. А через полгода он уже был рядовым действующей армии. Попал на Второй Украинский фронт в стрелковый полк. Закрепили за ним танковый пулемёт, вес которого со временем он ощущал всё меньше и меньше. Не любил Николай Петрович вспоминать о страшных картинах войны, хотя детально помнил и первые дни службы, и кровопролитные бои, где сотнями гибли товарищи, и как чудом остался жив во время своего последнего боя в феврале 44-го. Так случилось, что воевал столько же, сколько после этого



боя лежал в госпитале по ранению. О военных годах напоминали записи в военном билете, где говорилось о сквозном осколочном ранении левой голени с повреждением берцовой кости, а ещё награды, среди которых медаль «За победу над Германией». Рад был, что хоть и инвалидом, но вернулся домой живым.

**Ольга АЛЕКСАНДРОВА**  
по материалам краеведческого музея